

【编者按】

“宁波帮”曾是中国近代史上最富、最为庞大的商帮之一，写就了一个个商海传奇。改革开放40年间，像前辈一样，甬商们走南闯北，把生意做到了全世界。今年，我市将面向全球甬商，举办“改革开放40周年·时代甬商选树”活动，推选出100名改革开放40周年以来为宁波经济发展做出巨大贡献的时代甬商。本报作为活动执行单位，将陆续派出记者赴全球各地采访，见证新一代宁波商人在外创业的历程。

# 大西北 甬商谱写 商海传奇

记者 薛智谊 史咏梅 文/图

从厚重的城墙到现代化的高楼大厦，再到规模庞大的产业园，走进古都西安，仿佛走进了历史与现代交融的圣地。这座城市是古丝绸之路的起点，是中华民族和中华文明的发祥地，更是世界历史名城。西安还被国家确立为中国“内陆型改革开放新高地”。而兰州与西安被称为“西北双雄”，如果说古都西安是西北科教中心、历史文化名城和热门旅游城市的话，兰州则是西北工业重镇和交通枢纽。近日，记者在陕西、甘肃与多位甬商面对面，了解了新一代甬商在大西北谱写的商海传奇。



## 甬商古都兴企600家

朱红波是鄞州咸祥人，2008年来西安发展。这位在商海打拼多年的女性给记者以乐观、开朗、大气的印象。她说她来西安发展并不是最早的，但赶上了最好的时机。之前，她在义乌小商品市场做工艺品销售，国际金融危机的爆发让外贸生意步履维艰。正好妹妹力邀她到西安一起做钢材贸易，从此她就在大西北扎根了。

2015年，宁波保税区进口商品中心到西安招商，朱红波认为内贸流通大有可为，就与几位朋友一起成立了陕西佰悦商贸有限公司，前后投入了1000多万元，从事进口产品销售。2016年9月，宁波保税区进口商品直销中心西安曲江店开业，首日客流超4000人次，营业额达20万元。现在，朱红波在西安市区开设了4家进口商品店，面积都在1000平方米以上。

朱红波的成功故事只是在西安的宁波商人的一个缩影。

记者在西安参加了西安市宁波商会的换届大会与会员大会，采访了多位甬商，感觉到他们在西安的实力与凝聚力。虽然在外创业多年，但那种浓浓的乡情与眷恋依旧。

西安市宁波商会会长孙建光告诉记者，西安是古丝绸之路的起点，宁波是我国古代海上丝绸之路的起点，都拥有悠久的商业历史和优良的商业文化传统。改革开放以来，一批又一批宁波人，在西安创造了无数成功的商业奇迹。

近年来，宁波商界精英和知名企业不断加大在西安的投资和项目合作，经营规模和市场不断扩大，一年一个台阶、一年一个飞跃，步入了健康发展的快车道。

据统计，目前在西安经商的宁波人已经突破10万大关，投资的各类企业近600家，投资规模超过500亿元，涉及机械制造、钢结构、服装、房地产、电线电缆等行业。甬商已经成为西安社会经济发展不可忽视的一股力量。

2012年10月，西安市宁波商会成立，这是我市在国内地级以上城市成立的第25家宁波商会。目前，商会会员企业已发展到175家，会员单位总资产近1万亿元，年纳税近百亿元。175家会员企业中，上市公司有20多家。

商会中一些企业已形成行业集群。2013年商会成立了建筑行业分会，2015年与全国兄弟商会联合成立了中甬商联盟，2017年又加入了全球甬商总会。

## 甬企积极西进“掘金”

借力“一带一路”的春风，甬企积极西进。

去年，宁波行泰汽车尾气治理项目落地西安，为“铁腕治霾”工作提供了强有力的科技支持。宁波宝成公司与西安市碑林区柏树林街道签约，拿到了城市道路保洁清扫服务外包项目，使城市保洁清扫和城市垃圾管理科学化、智能化。

美康生物科技股份有限公司总裁邹继华表示：“公司致力于打造以诊断产品为核心，‘诊断产品+诊断服务’的商业模式，全面满足各级医疗卫生机构的诊断需求，让农村百姓也能享受到三级甲等医院的服务。希望能和西安有关方面共同打造分级诊疗平台。”

甬企还借力在西安举办的展会拓展西部市场。近年来，宁波已组织近百家企业参加“丝博会”（丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会）等西安地区的大型展会。

宁波蜂鸟光电科技有限公司去年参加丝博会，签下17公里西安古城墙的照明投射灯具大单，使“宁波制造”点亮了西安古城墙的夜景。仅在去年和今年的两届丝博会上，蜂鸟光电就签下了近千万元的订单。

## 在甘肃创办千家企业

宁波商人不论在哪里，都是当地经济发展的重要推动力量。在甘肃，新一代甬商将创新的理念和模式充分地运用于企业经营和管理。

据统计，目前在甘肃的甬商企业约1000家，宁波籍商人过万人，仅在兰州，宁波籍人士有5000多人，他们创办的各类企业有400多家，投资总额超过150亿元，涉及房地产、IT、电器电子、餐饮、服饰、家具等众多行业和领域。2011年12月3日，兰州宁波商会成立。

兰州市宁波商会会长、兰州星耀网络信息有限公司董事长张新耀告诉记者，甬商在甘肃的发展一年一个大台阶，始终保持着拼搏精神，每年都有更多从事商贸的甬商转向兴办企业。

## 商会成为经贸交流桥梁

商会的成立促进了经贸交流和合作。甬商成就自我事业的同时，不忘推动“双城”的发展。商会成为两地合作的桥梁和纽带。

孙建光说，西安是科教人才和高新技术的制高点，航天、航空、兵器、核工业、电子等产业都布局西安，这为高端制造业的发展提供了条件。

事实上，宁波与西安早就在战略层面展开了互动。2015年5月，西安港与宁波舟山港缔结为友好港，开启了陆港与海港合作的新纪元，使海港陆港联动发展，共同助力国家“一带一路”建设。

张新耀告诉记者，2013年5月，兰州宁波商会协办了“首届宁波水产西部推介会”，想促成在西北最大的水产品批发市场建成宁波海产品专区。目前，商会在推进“科技城”项目落户兰州，该项目与中国科学院结合，以中国国际能源集团为依托，结合了大数据、云计算等新业态。

兰州宁波商会常务副会长、甘肃绿居新材料科技有限公司董事长范译文与北京两家公司签订了总投资3亿元的第四代新型建筑材料生产加工项目，拟在兰州新区石化园区投资建厂，加工生产绿色、环保、零排放、零污染的新型装配式建筑材料，预计年生产总值3.8亿元，实现年利税1000万元以上，增加就业岗位500个。

同样是常务副会长单位的纳富迪斯科技有限公司在兰洽会上签约，将在兰州新区投资建设年产300吨纳米金刚石及富勒烯提纯生产线，同时建设冲击波与爆轰波合成实验室。

## 回乡投资上演“双城记”

在外积累了实力的甬商，有的还回宁波投资兴业，上演了一出精彩的“双城记”。

兰州宁波商会会长张新耀于1997年在兰州成立了他的第一家公司——兰州星耀网络信息有限公司后，又回乡投资，先后在慈溪、杭州湾新区投资设立了工厂生产光缆。而在西安把进口商品生意做得风生水起的朱红波，为了打通进口产品的整个供应链，于去年在宁波国际会展中心成立了一家外贸公司，直接从韩国、日本的厂家进口产品。

## 心怀感恩信行天下

新一代宁波商人像前辈一样不断地创造着奇迹，他们在参与当地经济建设的同时，不忘回馈社会、回报家乡。

2015年11月，西安市宁波商会向“西安舰”官兵赠送500套运动服，价值近10万元。2013年开始，商会资助5名商洛籍贫困学生直至大学毕业。会长孙建光为家乡海盐镇大岐山村爱心楼中心广场工程捐助30万元。商会还号召广大会员积极参与“百企联百村”精准扶贫行动，引导企业家通过产业扶贫、教育扶贫等方式，助力贫困户加快脱贫致富步伐。

据不完全统计，五年间，西安市宁波商会及商会企业家们在扶贫助困方面累计捐款捐物近千万元。

兰州宁波商会同样热衷社会公益，不仅为学生捐书捐学习用具，捐资帮助山区的贫困学生，还捐款帮助生活困难的孤寡老人；商会还深入开展“一企帮一村、共建新农村”双联光彩事业活动等，广大会员用真心回馈社会，用行动奉献爱心。2016年，兰州宁波商会被兰州市工商联光彩事业促进会授予光彩事业爱心奖。

责任编辑 雷军虎 美编 严勇杰 照排 王蓉 校对 诸新民

万洋众创 慈溪·掌起

# 买厂房 找万洋

首付30% 按揭70% 10年期

招商热线 0574 / 63109999

